

15. La gestione finanziaria e patrimoniale

I modelli di conto

Secondo quanto previsto dal regolamento di amministrazione e di contabilità il conto consuntivo si compone del rendiconto finanziario, redatto in termini di competenza e di cassa, della situazione patrimoniale e del conto economico. L'andamento della gestione finanziaria è illustrato nella relazione del Presidente.

La situazione patrimoniale ed il conto economico sono stati redatti sia secondo lo schema previsto dal regolamento che si ispira alla disciplina contenuta nel D.P.R. n. 696 del 1979 che secondo la normativa del codice civile con annessa nota integrativa.

E' stato redatto anche un bilancio per la parte commerciale in conformità alla normativa del codice civile.

Considerato che ha assunto particolare rilevanza l'adozione di iniziative e strumenti di trasparenza, comunicazione ed informazione che permettano di costruire un rapporto più aperto con gli utenti, l'Autorità portuale si è proposta di realizzare anche una rendicontazione sociale che dovrebbe essere predisposta entro il 2007.

L'approvazione dei bilanci

Nel prospetto che segue è indicata per ogni esercizio finanziario la data di approvazione del bilancio di previsione e del conto consuntivo da parte del Comitato portuale.

Esercizio	Data di approvazione	
	bilancio di previsione	conto consuntivo
2000	28 ottobre 1999	30 aprile 2001
2001	30 ottobre 2000	30 aprile 2002
2002	31 ottobre 2001	28 aprile 2003
2003	14 gennaio 2003	29 aprile 2004
2004	31 ottobre 2003	27 aprile 2005
2005	29 ottobre 2004	27 aprile 2006

Il termine del 31 ottobre dell'anno precedente quello cui il bilancio di previsione si riferisce è stato rispettato dall'Autorità portuale. Per quanto riguarda il bilancio di

previsione dell'esercizio 2003 una prima approvazione da parte del Comitato portuale è intervenuta il 30 ottobre 2002 entro il termine stabilito; a seguito dell'emanazione del decreto "taglia spese" (Decreto del Ministero dell'economia e delle finanze del 29 novembre 2002) si è provveduto alla rielaborazione del documento contabile approvato dal Comitato portuale nel mese di gennaio 2003. Il termine del 30 aprile dell'anno successivo a quello di riferimento per l'approvazione del conto consuntivo è stato costantemente rispettato.

I risultati della gestione

I risultati della gestione						
	2000	2001	2002	2003	2004	2005
Saldo gestione finanziaria c/competenza	463	-1.870.143	-204.421	-3.621.844	154.138	-1.912.712
Saldo parte corrente c/competenza	1.836.377	1.736.681	1.970.507	2.238.337	5.056.317	1.502.243
Saldo conto capitale c/competenza	-1.833.679	-3.606.319	-2.157.319	-5.851.833	-4.870.327	-3.382.897
Risultato di amministrazione disponibile	6.722.007	4.962.446	4.410.119	452.737	803.132	1.017.824
Utile/perdita dell'esercizio	1.577.991	34.536	1.277.972	975.268	3.164.804	1.268.652
Patrimonio netto	10.676.171	10.710.709	11.988.682	12.963.953	16.169.232	17.437.884

I saldi più significativi emergenti dai conti consuntivi degli esercizi presi in considerazione nel presente referto evidenziano quanto segue.

Il saldo della gestione finanziaria presenta un andamento discontinuo: ad un sostanziale pareggio rilevato nel 2000 fa seguito nell'anno successivo un disavanzo pari a 1,9 milioni di euro che nel 2002 si riduce a 204 migliaia di euro per far registrare nel 2003 lo squilibrio più consistente pari a 3,6 milioni di euro; nel 2004 il risultato è positivo per 154 migliaia di euro e il periodo si conclude con un saldo negativo di 1,9 milioni di euro alla fine del 2005.

La gestione di parte corrente presenta invece un saldo positivo in crescita fino al 2004 (da 1,8 milioni a 5,1 milioni di euro) che si riduce a 1,5 milioni di euro nel 2005. I saldi positivi di tale comparto hanno consentito una parziale copertura dei costanti squilibri rilevati nella gestione in conto capitale che pari a -1,8 milioni di euro nel 2000 hanno raggiunto il valore più elevato nel 2003 con -5,8 milioni di euro per decrescere gradualmente nel biennio successivo fino a -3,4 milioni di euro.

Il risultato di amministrazione è costantemente positivo, ma riduce il suo ammontare in modo rilevante dal 2003, a seguito della evidenziazione delle quote vincolate, con un avanzo disponibile di 453 migliaia di euro; si assiste in seguito ad una graduale ripresa che si conclude con un avanzo di amministrazione disponibile nel 2005 di un milione di euro.

Un andamento altalenante si registra nei risultati economici tutti positivi con il livello più basso nel 2001 con 34 migliaia di euro, il valore più elevato nel 2004 con 3,2 milioni di euro ed un saldo di 1,3 milioni di euro nel 2005. Gli utili conseguiti hanno determinato la crescita del patrimonio netto da 10,7 milioni di euro nel 2000 a 17,4 milioni di euro nel 2005.

16. La gestione di parte corrente*Entrate correnti*

L'esame dei due titoli in cui si ripartiscono le entrate correnti permette di evidenziare il contributo fornito alla gestione dalle entrate derivate e dalle entrate proprie consentendo di valutare il grado di autonomia finanziaria di cui gode l'Autorità portuale.

Le componenti del titolo I vedono una presenza quasi esclusiva dei trasferimenti da parte dello Stato; trasferimenti di modesto importo si registrano negli anni 2003-2004 da parte della Regione e nel 2000 da parte della Camera di commercio.

Le entrate del titolo II, in cui sono riportate quelle proprie dell'Autorità portuale, rappresentano tra l'80% e l'81% delle entrate correnti nel primo quadriennio, aumentano il loro peso fino all'85% nel 2004 per ridurre la loro incidenza nel 2005 di oltre sei punti percentuali portandosi al 78,4%. Nell'ambito del titolo è la categoria 2a "Redditi e proventi patrimoniali" la voce di maggior rilievo, la cui incidenza sul totale delle entrate correnti cresce dal 47,5% del 2000 al 72,8% del 2004 per ridursi di dieci punti percentuali nel 2005 con il 62,2% (*vedi prospetto n. 1*).

Prospetto n. 1

GESTIONE DI PARTE CORRENTE - COMPETENZA - ENTRATE

(in euro)

	2000	2001	Variazioni % 2001/2000	2002	Variazioni % 2002/2001	2003	Variazioni % 2003/2002	2004	Variazioni % 2004/2003	2005	Variazioni % 2005/2004
TITOLO I	Accertamenti	Accertamenti		Accertamenti		Accertamenti		Accertamenti		Accertamenti	
Cat. 1 - Trasferimenti da parte dello Stato	1.569.505	1.554.602	0,9	1.572.662	1,2	1.580.311	0,5	1.731.960	9,6	1.788.310	3,3
Cat. 2 - Trasferimenti da parte delle Regioni	0	0	0,0	0	0,0	70.564		31.650	-55,1	0	-100,0
Cat. 3 - Trasferimenti dei Comuni e delle Province	0	0	0,0	0	0,0	0	0,0	0	0,0	0	0,0
Cat. 4 - Trasferimenti da parte di altri Enti del settore pubblico	15.494	0	-100,0	0	0,0	0	0,0	0	0,0	0	0,0
TOTALE TITOLO I	1.584.999	1.554.602	-1,9	1.572.662	1,2	1.650.875	5,0	1.763.610	6,8	1.788.310	1,4
TITOLO II											
Cat. 1 - Entrate derivanti da vendita beni e prestazione servizi	1.221.402	925.034	-24,3	405.403	-56,2	463.803	14,4	331.820	-28,5	474.867	43,1
Cat. 2 - Redditi e proventi patrimoniali	3.842.820	4.135.989	7,6	4.624.220	11,8	4.842.015	4,7	8.579.594	77,2	5.147.482	-40,0
Cat. 3 - Poste correttive e compensative di spese correnti	1.141.718	1.295.777	13,5	1.489.475	14,9	1.108.163	-25,6	938.700	-15,3	640.000	-31,8
Cat. 4 - Entrate non classificabili in altre voci	291.707	165.231	-43,4	262.082	58,6	106.618	-59,3	171.791	61,1	222.148	29,3
TOTALE TITOLO II	6.497.647	6.522.031	0,4	6.781.180	4,0	6.520.599	-3,8	10.021.905	53,7	6.484.497	-35,3
ENTRATE CORRENTI	8.082.646	8.076.633	-0,1	8.353.842	3,4	8.171.474	-2,2	11.785.515	44,2	8.272.807	-29,8

L'analisi degli andamenti delle entrate correnti mostra una sostanziale stabilità di valori (tra 8,1 milioni e 8,4 milioni di euro) negli esercizi presi in esame con la sola eccezione del 2004, anno nel quale si è registrato un incremento del 44,2% rispetto all'esercizio precedente che ha portato gli accertamenti correnti a 11,8 milioni di euro.

Hanno contribuito allo straordinario incremento rilevato nel 2004 i redditi e proventi patrimoniali con una crescita del 77,2% ed i trasferimenti da parte dello Stato aumentati di circa il 10%. Da rilevare che nei sei anni considerati le entrate derivanti dalla vendita di beni e dalla prestazione di servizi si sono invece contratte da 1,2 milioni a 475 migliaia di euro pari ad una diminuzione del 61,1%. (L'esame delle più significative voci delle entrate correnti è esposto al termine del paragrafo).

L'evoluzione delle riscossioni in termini di cassa (*vedi prospetto n. 2*) conferma complessivamente quanto rilevato in termini di competenza con una diversità nel biennio 2000-2001 in cui, ad una stabilità degli accertamenti, fanno riscontro riscossioni complessive aumentate del 10% e ciò è determinato in misura prevalente dalla categoria 1a del titolo II in cui si registrano riduzioni in termini di competenza del 24,3% ed aumenti in termini di cassa del 178,1%.

Prospetto n. 2

GESTIONE DI PARTE CORRENTE - CASSA - ENTRATE

(in euro)

TITOLO I	2000	2001	Variazioni % 2001/2000	2002	Variazioni % 2002/2001	2003	Variazioni % 2003/2002	2004	Variazioni % 2004/2003	2005	Variazioni % 2005/2004
	Riscossioni	Riscossioni		Riscossioni		Riscossioni		Riscossioni		Riscossioni	
Cat. 1 - Trasferimenti da parte dello Stato	1.455.917	1.546.795	6,2	1.583.619	2,4	1.599.906	1,0	1.684.823	5,3	1.802.787	7,0
Cat. 2 - Trasferimenti da parte delle Regioni	22.409	0	100,0	0	0,0	15.317		68.583	347,8	0	-100,0
Cat. 3 - Trasferimenti dei Comuni e delle Province	0	0	0,0	0	0,0	0	0,0	0	0,0	0	0,0
Cat. 4 - Trasferimenti da parte di altri Enti del settore pubblico	15.494	0	-100,0	0	0,0	0	0,0	0	0,0	0	0,0
TOTALE TITOLO I	1.493.820	1.546.795	3,5	1.583.619	2,4	1.615.223	2,0	1.753.406	8,6	1.802.787	2,8
TITOLO II											
Cat. 1 - Entrate derivanti da vendita beni e prestazione servizi	515.872	1.434.602	178,1	407.778	-71,6	452.130	10,9	257.998	-42,9	400.708	55,3
Cat. 2 - Redditi e proventi patrimoniali	4.446.152	4.350.685	-2,1	4.744.037	9,0	4.965.792	4,7	7.787.286	56,8	5.653.077	-27,4
Cat. 3 - Poste correttive e compensative di spese correnti	968.604	1.122.272	15,9	1.562.560	39,2	1.170.750	-25,1	819.752	-30,0	672.405	-18,0
Cat. 4 - Entrate non classificabili in altre voci	293.833	41.773	-85,8	318.544	662,6	58.833	-81,5	201.181	242,0	195.733	-2,7
TOTALE TITOLO II	6.224.461	6.949.332	11,6	7.032.919	1,2	6.647.505	-5,5	9.066.217	36,4	6.921.923	-23,7
ENTRATE CORRENTI	7.718.281	8.496.127	10,1	8.616.538	1,4	8.262.728	-4,1	10.819.623	30,9	8.724.710	-19,4

I tassi di realizzazione delle entrate correnti (riscossioni in conto competenza su accertamenti) (*vedi prospetto n. 3*) hanno mostrato un costante incremento (dal 71,8% nel 2000 all'86,6% nel 2005) con una riduzione nel 2004 all'83,5% in concomitanza con il rilevante incremento dei redditi e proventi patrimoniali, il cui tasso di realizzazione nel biennio 2003-2004 si è ridotto di 7,6 punti percentuali. Diverso è l'andamento delle percentuali per le entrate derivanti dalla vendita di beni e dalla prestazione di servizi che dal 96,9% del 2001 si riducono gradualmente al 92,3% nel 2003 e perdono 24,6 punti in percentuale nel 2004 attestandosi al 67,7%, percentuale ulteriormente ridotta nel 2005 al 62,3%.

Prospetto n. 3

GESTIONE DI PARTE CORRENTE - ENTRATE - TASSO DI REALIZZAZIONE

(in euro)

	2000			2001			2002			2003			2004			2005		
TITOLO I	Accertamenti	Riscossioni c/c	Tasso di realizzaz.	Accertamenti	Riscossioni c/c	Tasso di realizzaz.	Accertamenti	Riscossioni c/c	Tasso di realizzaz.	Accertamenti	Riscossioni c/c	Tasso di realizzaz.	Accertamenti	Riscossioni c/c	Tasso di realizzaz.	Accertamenti	Riscossioni c/c	Tasso di realizzaz.
Cat. 1 - Trasferimenti da parte dello Stato	1.569.505	1.288.108	82,1	1.554.602	1.265.398	81,4	1.572.662	1.294.415	82,3	1.580.310	1.321.658	83,6	1.731.960	1.426.171	82,3	1.788.310	1.496.998	83,7
Cat. 2 - Trasferimenti da parte delle Regioni	0	0	0,0	0	0	0,0	0	0	0,0	70.564	15.317	21,7	31.650	14.758	46,6	0	0	0,0
Cat. 3 - Trasferimenti dei Comuni e delle Province	0	0	0,0	0	0	0,0	0	0	0,0	0	0	0,0	0	0	0,0	0	0	0,0
Cat. 4 - Trasferimenti da parte di altri Enti del settore pubblico	15.494	15.494	100,0	0	0	0,0	0	0	0,0	0	0	0,0	0	0	0,0	0	0	0,0
TOTALE TITOLO I	1.584.999	1.303.602	82,2	1.554.602	1.265.398	81,4	1.572.662	1.294.415	82,3	1.650.874	1.336.975	81,0	1.763.610	1.440.929	81,7	1.788.310	1.496.998	83,7
TITOLO II																		
Cat. 1 - Entrate derivanti da vendita beni e prestazione servizi	1.221.402	167.968	13,8	925.034	896.677	96,9	405.403	379.676	93,7	463.804	427.887	92,3	331.820	224.555	67,7	474.867	295.935	62,3
Cat. 2 - Redditi e proventi patrimoniali	3.842.820	3.364.648	87,6	4.135.989	3.765.808	91,0	4.624.221	4.335.533	93,8	4.842.015	4.639.377	95,8	8.579.594	7.568.960	88,2	5.147.482	4.717.310	91,6
Cat. 3 - Poste correttive e compensative di spese correnti	1.141.718	676.420	59,2	1.295.777	583.027	45,0	1.489.475	900.869	60,5	1.108.163	586.169	52,9	938.700	440.457	46,9	640.000	459.238	71,8
Cat. 4 - Entrate non classificabili in altre voci	291.707	291.293	99,9	165.231	37.000	22,4	262.082	259.312	98,9	106.618	57.263	53,7	171.790	171.764	100,0	222.148	195.707	88,1
TOTALE TITOLO II	6.497.647	4.500.329	69,3	6.522.031	5.282.512	81,0	6.781.180	5.875.390	86,6	6.520.600	5.710.696	87,6	10.021.904	8.405.736	83,9	6.484.497	5.668.190	87,4
ENTRATE CORRENTI	8.082.646	5.803.931	71,8	8.076.633	6.547.910	81,1	8.353.842	7.169.805	85,8	8.171.474	7.047.671	86,2	11.785.514	9.846.665	83,5	8.272.807	7.165.188	86,6

Il volume complessivo dei residui delle entrate correnti non desta allarme essendosi l'incidenza percentuale degli stessi sui corrispondenti accertamenti in conto competenza ridotta nei sei anni dal 35,7% al 17,5%. Anche gli andamenti presentano una flessione della loro consistenza con l'unica eccezione nel 2004 in corrispondenza di un eccezionale incremento degli accertamenti (*vedi prospetto n. 4*).

Prospetto n. 4

GESTIONE DI PARTE CORRENTE - RESIDUI - ENTRATE - VARIAZIONI

(in euro)

TITOLO I	al 31.12.2000	al 31.12.2001	Variaz. % 2001/2000	al 31.12.2002	Variaz. % 2002/2001	al 31.12.2003	Variaz. % 2003/2002	al 31.12.2004	Variaz. % 2004/2003	al 31.12.2005	Variaz. % 2005/2004
Cat. 1 - Trasferimenti da parte dello Stato	281.397	289.204	2,8	278.248	-3,8	258.652	-7,0	305.789	18,2	291.312	-4,7
Cat. 2 - Trasferimenti da parte delle Regioni	6.324	0	-100,0	0	0,0	55.248		18.313	-66,9	16.891	-7,8
Cat. 3 - Trasferimenti dei Comuni e delle Province	0	0	0,0	0	0,0	0	0,0	0	0,0	0	0,0
Cat. 4 - Trasferimenti da parte di altri Enti del settore pubblico	0	0	0,0	0	0,0	0	0,0	0	0,0	0	0,0
TOTALE TITOLO I	287.721	289.204	0,5	278.248	-3,8	313.900	12,8	324.102	3,3	308.203	-4,9
TITOLO II											
Cat. 1 - Entrate derivanti da vendita beni e prestazione servizi	1.063.500	34.712	-96,7	32.085	-7,6	43.305	35,0	116.613	169,3	190.658	63,5
Cat. 2 - Redditi e proventi patrimoniali	795.560	580.724	-27,0	445.094	-23,4	320.492	-28,0	1.099.547	243,1	583.315	-46,9
Cat. 3 - Poste correttive e compensative di spese correnti	642.767	808.714	25,8	726.548	-10,2	662.697	-8,8	781.090	17,9	247.514	-68,3
Cat. 4 - Entrate non classificabili in altre voci	96.193	143.459	49,1	86.996	-39,4	134.382	54,5	104.991	-21,9	122.632	16,8
TOTALE TITOLO II	2.598.020	1.567.609	-39,7	1.290.723	-17,7	1.160.876	-10,1	2.102.241	81,1	1.144.119	-45,6
ENTRATE CORRENTI	2.885.741	1.856.813	-35,7	1.568.971	-15,5	1.474.776	-6,0	2.426.343	64,5	1.452.322	-40,1

I trasferimenti da parte dello Stato presentano un andamento dei residui con oscillazioni poco significative, mentre ritardi nelle riscossioni si rilevano nei trasferimenti da parte della Regione Liguria nel triennio 2003-2005 (*vedi prospetto n. 5*).

Prospetto n. 5

GESTIONE DI PARTE CORRENTE - RESIDUI - ENTRATE - TASSO DI SMALTIMENTO

(in euro)

TITOLO I	2000			2001			2002			2003			2004			2005		
	Riaccertati	Riscossi c/r	Tasso di smaltimento	Riaccertati	Riscossi c/r	Tasso di smaltimento	Riaccertati	Riscossi c/r	Tasso di smaltimento	Riaccertati	Riscossi c/r	Tasso di smaltimento	Riaccertati	Riscossi c/r	Tasso di smaltimento	Riaccertati	Riscossi c/r	Tasso di smaltimento
Cat. 1 - Trasferimenti da parte dello Stato	167.809	167.809	100,0	281.397	281.397	100,0	289.204	289.204	100,0	278.248	278.248	100,0	258.652	258.652	100,0	305.789	305.789	100,0
Cat. 2 - Trasferimenti da parte delle Regioni	28.732	22.409	78,0	0	0	0,0	0	0	0,0	0	0	0,0	55.246	53.825	97,4	16.891	0	0,0
Cat. 3 - Trasferimenti dei Comuni e delle Province	0	0	0,0	0	0	0,0	0	0	0,0	0	0	0,0	0	0	0,0	0	0	0,0
Cat. 4 - Trasferimenti da parte di altri Enti del settore pubblico	0	0	0,0	0	0	0,0	0	0	0,0	0	0	0,0	0	0	0,0	0	0	0,0
TOTALE TITOLO I	196.541	190.218	96,8	281.397	281.397	100,0	289.204	289.204	100,0	278.248	278.248	100,0	313.898	312.477	99,5	322.680	305.789	94,8
TITOLO II																		
Cat. 1 - Entrate derivanti da vendita beni e prestazione servizi	357.970	347.904	97,2	544.280	537.924	98,8	34.461	28.103	81,6	31.631	24.243	76,6	42791	33.443	78,2	116.499	104.774	89,9
Cat. 2 - Redditi e proventi patrimoniali	1.398.892	1.081.504	77,3	795.419	584.877	73,5	564.910	408.504	72,3	444.269	326.415	73,5	307.239	218.326	71,1	1.088.910	935.767	85,9
Cat. 3 - Poste correttive e compensative di spese correnti	469.654	292.184	62,2	635.210	539.245	84,9	799.634	661.692	82,7	725.285	584.581	80,6	662.142	379.294	57,3	279.919	213.166	76,2
Cat. 4 - Entrate non classificabili in altre voci	98.319	2.541	2,6	20.000	4.772	23,9	143.458	59.231	41,3	86.596	1.569	1,8	134.382	29.417	21,9	96.217	26	0,0
TOTALE TITOLO II	2.324.835	1.724.133	74,2	1.994.909	1.666.818	83,6	1.542.463	1.157.530	75,0	1.287.781	936.808	72,7	1.146.554	660.480	57,6	1.581.545	1.253.733	79,3
ENTRATE CORRENTI	2.521.376	1.914.351	75,9	2.276.306	1.948.215	85,6	1.831.667	1.446.734	79,0	1.566.029	1.215.056	77,6	1.460.452	972.957	66,6	1.904.225	1.559.522	81,9

Le entrate del titolo II, che complessivamente ammontano a circa 6,5 milioni di euro in tutti gli esercizi esaminati, presentano un lieve incremento nel 2002 ed un picco pari a 10 milioni di euro nel 2004 dovuto ad una entrata di carattere straordinario, riguardano direttamente lo svolgimento delle attività istituzionali dell'Autorità e costituiscono la fonte finanziaria propria.

Tra le voci comprese nella categoria 1a "Entrate derivanti dalla vendita di beni e dalla prestazione di servizi" (*vedi prospetto n. 6*), quella relativa ai proventi per i servizi carri ferroviari che nel 2000 rappresentava il 16% del totale del titolo II con accertamenti per un milione di euro, fa registrare nel 2002 una forte contrazione a 77 migliaia di euro che è da attribuire al passaggio della gestione del movimento carri ferroviari alla società Serfer per cui gli introiti si sono ridotti al riconoscimento convenzionale di noleggio delle strutture di proprietà dell'Autorità. L'incremento rilevato nel 2005 che ha portato gli accertamenti a 173 migliaia di euro consegue all'applicazione della convenzione stipulata con la società Serfer per l'utilizzo dei quattro locomotori assegnati in gestione.

Prospetto n. 6

GESTIONE DI PARTE CORRENTE - COMPETENZA - ENTRATE PROPRIE

(in euro)

TITOLO II	2000	2001	Variazioni % 2001/2000	2002	Variazioni % 2002/2001	2003	Variazioni % 2003/2002	2004	Variazioni % 2004/2003	2005	Variazioni % 2005/2004
	Accertamenti	Accertamenti		Accertamenti		Accertamenti		Accertamenti		Accertamenti	
ALTRE ENTRATE											
Cat. 1 - Entrate derivanti da vendita di beni e prestazione di servizi											
Proventi servizi traffico merci	0	0	0,0	0	0,0	0	0,0	0	0,0	0	0,0
Proventi servizi traffico passeggeri	0	0	0,0	0	0,0	0	0,0	0	0,0	0	0,0
Proventi servizi carri ferroviari	1.030.347	645.571	-37,3	77.470	-88,0	77.470	0,0	77.061	-0,5	173.005	124,5
Proventi magazzini e spazi	7.463	12.184	63,3	1.854	-84,8	0	-100,0	0	0,0	0	0,0
Proventi diversi	183.592	267.278	45,6	326.079	22,0	386.334	18,5	254.759	-34,1	301.862	18,5
Totale categoria 1	1.221.402	925.033	-24,3	405.403	-56,2	463.804	14,4	331.820	-28,5	474.867	43,1
Cat. 2 Redditi e proventi patrimoniali											
Canoni di affitto di beni patrimoniali	12.670	24.742	95,3	59.908	142,1	80.108	33,7	53.931	-32,7	48.557	-10,0
Canoni demaniali	3.805.159	4.057.489	6,6	4.474.949	10,3	4.678.029	4,5	4.947.333	5,8	5.096.350	3,0
Interessi attivi su titoli, conti correnti ecc.	24.991	53.758	115,1	71.291	32,6	22.373	-68,6	18.362	-17,9	1.860	-89,9
Dividendi	0	0	0,0	0	0,0	0	0,0	0	0,0	0	0,0
Altri proventi patrimoniali	0	0	0,0	18.073		61.505	240,3	3.559.968	5.688,1	714	-100,0
Totale categoria 2	3.842.820	4.135.989	7,6	4.624.221	11,8	4.842.015	4,7	8.579.594	77,2	5.147.481	-40,0

E' da rilevare che nel 2000 i proventi per i servizi carri ferroviari non hanno fatto registrare riscossioni in conto competenza rispetto ad accertamenti pari a un milione di euro in quanto le Ferrovie dello Stato non hanno fatto fronte alla copertura finanziaria della convenzione, e che nel biennio 2004 - 2005 il tasso di realizzazione è stato pari a zero nel primo anno ed al 20,2% nel secondo anno. (*vedi prospetto n. 7*)

I proventi diversi, comprendenti le entrate relative al rilascio delle licenze d'impresa e quelle per prestazioni a terzi della rete telematica, che nel 2000 rappresentavano il 2,8% delle entrate del titolo II, nel 2005 aumentano la loro incidenza al 4,7% e nel periodo considerato presentano un incremento del 64,4% (da 183,6 a 301,9 migliaia di euro) (*vedi prospetto n. 6*).

L'entrata propria di maggiore consistenza è rappresentata dai canoni demaniali che nei sei anni presi in esame hanno fatto registrare un aumento del 33,9% (da 3,8 a 5,1 milioni di euro); nell'ultimo biennio la crescita è stata determinata dall'adeguamento dei canoni agli indici ISTAT e dal perfezionamento di atti di concessione che hanno subito un adeguamento. E' da rilevare che il tasso di realizzazione dei canoni, aumentato di nove punti percentuali dal 2000 al 2003 (dall'88% al 97%), si è ridotto di sedici punti percentuali nel 2004 (81%) per risalire al 92% nel 2005.

I canoni di affitto di beni patrimoniali aumentano da 12,7 migliaia di euro nel 2000 a 80,1 migliaia di euro nel 2003 per ridursi a fine periodo a 48,6 migliaia di euro; il tasso di realizzazione prossimo al 60% nel 2000 si riduce negli anni successivi in modo consistente presentando percentuali tra il 22% ed il 35% registrato nel 2005. Sul fronte dei residui la comparazione con i dati della competenza per valutarne il volume evidenzia che dal 2003 il dato dei residui è costantemente superiore a quello della competenza ed il volume aumenta nel biennio successivo fino a far registrare nel 2005 una incidenza dei residui rispetto agli accertamenti in conto competenza pari al 273%. L'andamento dei residui mostra un aumento da 5.000 euro nel 2000 a 132,7 migliaia di euro nel 2005 (*vedi prospetto n. 8*). Il tasso di smaltimento pari al 100% nel 2000 si riduce gradualmente fino al 10% rilevato nel 2005 (*vedi prospetto n. 9*).